Vous êtes sur la page 1sur 32



Judge Lucio Palaypayon of the Municipal Trial Court of Tinambac, Camarines Sur is administratively
charged with gross ignorance of the law tainted with vindictiveness and oppression relative to a criminal
case pending before respondent judge.

The charge stemmed from a complaint for damage to property thru reckless imprudence filed before the
respondent's sala on May 19, 1993 involving a collision between a Toyota Corolla owned by one Rosalinda
Tanay and then driven by her husband, Roberto Tanay, and a mini-truck owned by one Juliana Lu which
was entrusted to herein complainant, and then driven by one Rodrigo Vasquez.

It appears that on May 19, 1993, respondent judge issued an order for the arrest of accused Juliana Lu,
Rodrigo Vasquez and herein complainant, David Ortiz, on the basis of mere affidavits by the offended party
and without conducting the preliminary investigation required by Rule 112 of the Revised Rules of Court.
Respondent judge is likewise charged with fixing and imposing a grossly excessive bond amounting to
P30,000.00 for the accused's provisional liberty in violation of Article 365 of the Revised Penal Code and
Department of Justice Circular No. 10 dated July 3, 1987 which provides that for crimes punishable only by
fine, the amount of the bail shall be equal to three-eights (3/8) of the amount of the fine but shall not exceed
P6,000.00. Furthermore, it is alleged in the administrative complaint that herein complainant was wrongfully
included as one of the accused even if there existed no basis for his indictment of the criminal act as he
was not among the nine (9) passengers nor was he the driver of the mini-truck.

Respondent judge, instead of filing his comment on the complaint, filed a Motion to Dismiss alleging lack of
factual or legal basis. He contends that Section 3, Rule 112 of Revised Rules of Court on Criminal
Procedure, was substantially, if not entirely, complied with. He claims that pursuant to the said rule, he
personally examined in writing and under oath the private complainant and his witnesses by asking the
same questions propounded to them in their sworn statements and the same answers were given. At the
same time, respondent judge maintains that it is customary for him to adopt the sworn statements of the
complainant and the witnesses if he is satisfied of the existence of probable cause. This practice, he
claims, will expedite the proceedings and save the party litigants' time and money.

With respect to the charge of excessive bail, respondent judge opines that under Department of Justice
Circular No. 10 and the Bail Bond Guide of 1981 in the offense of Damage to Property thru Reckless
Imprudence, the amount of bail is 3/8 of the value of the damage caused, thus, 3/8 of P80,000.00 (the
value of the damage caused) is P30,000.00, the bail fixed for the herein accused's provisional liberty. He
further argues that complainant is estopped from questioning the amount of bail because he failed to avail
of the remedy of asking for the reduction of the same in the first instance before his sala.

When asked why complainant was included as one of the accused, respondent judge explained that the
civil aspect of the criminal complaint was deemed impliedly instituted with the latter, hence, he was
included as one of the accused because his liability appeared civil in nature.

Complainant filed his Comment on the said Motion to Dismiss.

Complainant David Ortiz states that in averring that he asked the same questions and was given the same
answers by the complainant and the witnesses, respondent judge, in effect, admits that he did not conduct
the requisite preliminary investigation. He further contends (a) that he is not estopped from questioning the
amount of the bail bond and (b) that his inclusion as caretaker and owner of the mini-truck in the criminal
complaint is misleading.

On September 3, 1993, respondent judge submitted his comment which merely reiterates the arguments
raised in his motion to dismiss. He likewise maintains that the instant case was filed to spite him as Ortiz
bears a grudge against him.

The complaint has merit.

On May 19, 1993, Rosalinda Tanay and her husband, Roberto Tanay, executed sworn statements in
question and answer form before the Tinambac Police Station.
On the same date, respondent judge adopted the said sworn statements as his own preliminary
examination without personally examining the complainant and her witnesses. The respondent's order

Finding the statement of the complainant and his (sic) witness to be sufficient and exhausted
(sic) enough, same is duly adopted by the undersigned as his preliminary examination.
There being probable cause that the crime of Damage to Property Thru Reckless
Imprudence has been committed the accused are probably guilty thereof. Let warrants of
arrest be issued against the accused and for their temporary liberty a bail bond in the
amount of P30,000.00 each is hereby fixed.

SO ORDERED. (Rollo, p. 9).

The respondent judge's action clearly violates constitutional provisions and established rules of procedure.

Article III, Section 2 of the 1987 Constitution provides:

. . . no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to be
determinedpersonally by the judge after examination under oath or affirmation of the
complainant and the witnesses he may produce . . . (Emphasis ours).

In relation thereto, Rule 112, Section 6 (b) of the 1985 Rules on Criminal Procedure, as amended,

xxx xxx xxx

(b) By the Municipal Trial Court. — If the municipal trial judge conducting the preliminary
investigation is satisfied after an examination in writing and under oath of the complainant
and his witnesses in the form of searching questions and answers, that a probable cause
exists and that there is a necessity of placing the respondent under immediate custody in
order not to frustrate the ends of justice, he shall issue a warrant of arrest.

From the foregoing factual and legal milieu, it is evident that there was no preliminary investigation
conducted. Respondent judge did not personally examine the complainant and her witnesses by asking
searching questions and answers to satisfy himself of the existence of probable cause as mandated by law.
He simply ignored the constitutional requirement of procedural due process. This Court cannot
countenance such blatant practice of disregarding fairly elementary legal principles and substituting it with
an unorthodox and highly irregular practice which appears convenient only to respondent judge.

A person presiding over a court of law must not only apply the law but must live and abide by it and render
justice at all times without resorting to short cuts clearly uncalled for. "Judges are not common men and
women, whose errors men and women forgive and time forgets. Judges sit as the embodiment of the
people's sense of justice, their last recourse where all other institutions have failed" (Office of the Court
Administrator vs. Bartolome, 203 SCRA 337). As such, they must show and prove that they are men worthy
of their robes.

Furthermore, under the 1985 Rules on Criminal Procedure, aside from municipal trial judges, only fiscals
and provincial, city, and state prosecutors, can conduct preliminary investigation. A police officer was, and
is not authorized to conduct preliminary investigation, hence, a judge cannot and must not rely on an
inquiry made by a police investigator as the law mandates him to conduct his own preliminary examination.

We need not underscore the importance of a preliminary investigation or how the same should be
conducted in order for it to conform with the essential requisites of due process, but for purposes of
emphasis and clarity, we reiterate our ruling in the cases of Salonga vs. Pano, et al. (134 SCRA 438, 461-
462) and Geronimo vs. Ramos (136 SCRA 435, 449-450), where we held that:

The purpose of a preliminary investigation is to secure the innocent against hasty, malicious
and oppressive prosecution, and to protect him from an open and public accusation of crime,
from the trouble, expense and anxiety of a public trial, and also to protect the state from
useless and expensive trials. (Trocio v. Manta, 118 SCRA 241; citing Hashim v. Boncan, 71
Phil. 216). The right to a preliminary investigation is a statutory grant, and to withhold it
would be to transgress constitutional due process. (See People v. Oandasan, 25 SCRA
277). However, in order to satisfy the due process clause it is not enough that the
preliminary investigation is conducted in the sense of making sure that a transgressor shall
not escape with impunity. A preliminary investigation serves not only the purposes of the
State. More important, it is a part of the guarantees of freedom and fair play which are
birthrights of all who live in our country. It is, therefore, imperative upon the fiscal or the
judge as the case may be, to relieve the accused from the pain of going through a trial once
it is ascertained that the evidence is insufficient to sustain a prima facie case or that no
probable cause exists to form a sufficient belief as to the guilt of the accused. Although there
is no general formula or fixed rule for the determination of probable cause since the
same must be decided in the light of the conditions obtaining in given situations and its
existence depends to a large degree upon the finding or opinion of the judge conducting the
examination, such a finding should not disregard the facts before the judge nor run counter
to the clear dictates of reasons (See La Chemise Lacoste, S.A. v. Fernandez, 129 SCRA
391). . . .

For all the foregoing, we find respondent judge guilty of ignorance of the law.

With respect to the issue of inclusion of herein complainant as one of the accused in the criminal case, it
would suffice to state that had the requisite preliminary investigation been conducted by respondent judge,
the criminal complaint against Juliana Lu and herein complainant as owner and caretaker of the mini-truck,
respectively, would have been dismissed as their liability, should there be any, is purely civil in nature.

Finally, the charge of excessive bail imposed finds no support in the Department of Justice Circulars and
Bail Guides on the matter. Circular No. 10-A explicitly provides that the Bail Guide of 1981 as provided in
Ministry Circular No. 36, Series of 1981, as amended by Ministry Circular No. 8, Series of 1985, shall be
used in fixing the amount of bail for other offenses not specified therein. Circular No. 10-A enumerates only
certain crimes and Damage to Property thru Reckless Imprudence, which is punishable only by fine, is not
among those enumerated, hence, the Bail Bond Guide of 1991 still applies to it. Bail for the subject offense
is therein set at three-eight (3/8) of the value of the damage caused, hence, 3/8 of P80,000.00 is
P30,000.00, the bail imposed by respondent judge in the present case. Consequently, the bond fixed
herein is neither excessive nor oppressive.

WHEREFORE, the Court resolves to hold respondent Judge Lucio P. Palaypayon administratively liable for
gross ignorance of the law and to accordingly impose on him the fine of Ten Thousand Pesos (P10,000.00)
with a STERN WARNING that subsequent commission of the same or similar acts in the future will be dealt
with more severely.



This is a case of direct bribery penalized under Article 210 of the Revised Penal Code.

In its decision dated September 30, 1981, the Sandiganbayan found accused Nathaniel S. Manipon, Jr.,
31, guilty of direct bribery, sentenced him to four months and twenty days of arresto mayor with temporary
special disqualification for eight years and one day and a fine of P2,000.00 with subsidiary imprisonment in
case of insolvency and to pay the costs.

Manipon came to this Court on petition for review on certiorari seeking the reversal of the judgment of
conviction. The Court dismissed the petition, "the question raised being factual and for lack of
merit." 1 However, upon motion for reconsideration, the Court reconsidered its resolution and gave due
course to the petition. 2

The facts of this case are as follows:

Nathaniel S. Manipon, Jr., a deputy sheriff of the Court of First Instance of Baguio City and Benguet,
Branch IV, was assigned to enforce an order of the Minister of Labor dated October 31, 1979 directing the
Sheriff of Baguio City or his deputy to execute the decision of the labor arbiter in NLRC Case No. RB-1-C-
1428-79 entitled "Longog Tabek, et al vs. Harry Dominguez et al" and to make a return within thirty (30)
days from said date. 3 The labor arbiter's decision ordered Harry Dominguez, a building contractor and the
then municipal mayor of Tadian, to pay Longog Tabek and the other judgment creditors the amount of
P2,720.00 with interest, as the balance of their work contract. 4

Pursuant to that assignment, Manipon on November 9, 1979 sent a notice to the Commercial Bank and
Trust branch [Comtrust] in Baguio City garnishing the bank accounts of Dominguez. 5 The bank agreed to
hold the accounts. For one reason or another, Manipon did not inform the labor arbiter of the garnishment
nor did he exert efforts to immediately satisfy the judgment under execution.

On November 12, 1979, Dominguez sought Manipon's help in the withdrawal of the garnished account.
Manipon told Dominguez that the money could not be withdrawn.

However, on December 27, 1979 when the two met again at the Office of the National Intelligence and
Security Authority [NISA] in Baguio City, Manipon told Dominguez that he "can remedy the withdrawal so
they will have something for the New Year." 6 Dominguez interpreted this to mean that Manipon would
withdraw the garnished amount for a consideration. Dominguez agreed and they arranged to meet at the
bank later in the afternoon. After Manipon left, Dominguez confided the offer to NISA Sub-Station
Commander Luisito Sanchez. They then hatched up a plan to entrap Manipon by paying him with marked
money the next day. Col. Sanchez and a Col. Aguana were able to put up P700.00 in fifty-peso bills which
were then authenticated, xeroxed and dusted with fluorescent powder. 7

Thus, at about 4:00 o'clock in the afternoon of December 28, 1979, Dominguez went to Comtrust as
planned. Manipon showed up with two companions, named Deputy Sheriff Crisanto Flora and Baltazar
Pacis. Manipon delivered his letter to the bank lifting the garnishment. 8 Then Dominguez prepared a
withdrawal slip for P2,500.00. 9 As soon as Dominguez received the money from the teller, he took out
P300.00 therefrom added it to the P 700.00 in marked bills and handed the total amount of P l,000.00 to
Manipon. Then they all left the bank. Dominguez walked over to his car and drove off. Manipon and his two
companions walked down Session Road. Moments later, PC and NISA operatives accosted them, seized
the P1,000.00 from the left breast pocket of Manipon and thereafter brought them to Camp Dangwa for
questioning. Manipon was subjected to an ultraviolet light test and found positive for fluorescent powder.
However, after executing a certification relative to the money recovered, he refused to give any
statement. 10 He filed his sheriff's return unsatisfied on February 20, 1980 or after 114 days. 11

Originally, Manipon was charged with violation of Presidential Decree No. 46 for having demanded and
received P l,000.00 from Dominguez, a private individual, for a favor extended by him to the latter, i.e., by
not enforcing the garnishment order issued to Comtrust which was his official duty. However, in an
amended information dated February 16, 1981, the charge was changed to direct bribery under the
Revised Penal Code. 12

Manipon was released on bail. When arraigned, he pleaded not guilty.

In his brief, Manipon contends that the Sandiganbayan erred in convicting him of direct bribery, in not giving
credence to the defense theory that there was novation of the money judgment and in admitting illegally-
obtained evidence.

The crime of direct bribery as defined in Article 210 of the Revised Penal Code consists of the following
elements: (1) that the accused is a public officer; (2) that he received directly or through another some gift
or present, offer or promise; (3) that such gift, present or promise has been given in consideration of his
commission of some crime, or any act not constituting a crime, or to refrain from doing something which it is
his official duty to do, and (4) that the crime or act relates to the exercise of his functions as a public
officer.14 The promise of a public officer to perform an act or to refrain from doing it may be express or
implied. 15

It is not disputed that at the time of the commission of the crime Manipon was the deputy sheriff of the
Court of First Instance of Benguet and Baguio assigned to implement the execution order issued in NLRC
Case No. RB-1-C-1428-79. It is also not disputed that Manipon garnished the bank accounts of Dominguez
at Comtrust and that he lifted the same on December 28, 1979 after which he received P l,000.00 from

It is the theory of the defense that the P1,000.00 Manipon collected from Dominguez on December 28,
1979 was not a bribe but a payment in partial satisfaction of the judgment under execution to which the
judgment creditors headed by Longog Tabek had agreed.

Manipon narrates that during his meeting with Dominguez at the NISA office on December 27, 1979,
Dominguez requested Manipon to convey to the creditors that he was only willing to pay for the time being
a partial amount of P1,000.00, the balance of P 1,720. 00 to be paid after the New Year. 16 So he visited
Longog Tabek who was the "lead man." Tabek, an illiterate, consented to the lesser amount because he
needed money badly. 17 His arrangements with Tabek and Dominguez were all verbal. At that time he
found no reason to have some written memorandum for his own protection.

At Comtrust after Dominguez had given him the P1,000.00 Manipon made a move to hand him a temporary
receipt but Dominguez brushed it aside and said he was in a
hurry. 18

Manipon maintains that Dominguez had framed him up because of a grudge. He said that in 1978 he and
Flora had levied execution against several vehicles owned by Dominguez, an act which the latter had
openly resented. 19

The defense theory is so incredible that it leaves no doubt whatsoever in the Court's mind that Manipon is
guilty of the crime charged.

It is very strange indeed that for such an important agreement that would modify a final judgment, no one
took the bother of putting it down on paper. Of course Manipon would have us believe that there was no
need for it because he trusted Dominguez and Tabek. And yet did he not also claim that Dominguez had
framed him up because of a grudge? And if there was really an agreement to alter the judgment, why did
he not inform the labor arbiter about it considering that it was the labor arbiter who had issued the order of
execution? Manipon could not give satisfactory explanations because there was no such agreement in the
first place.

The temporary receipt 20 adduced by Manipon, as correctly pointed out by the Solicitor General, is a last-
minute fabrication to provide proof of the alleged agreement for the trial payment of the judgment debt.
Contrary to Manipon's claim, it is hard to believe that Dominguez was not interested in getting said
temporary receipt because precisely that was the proof he needed to show that he had partially complied
with his legal obligation.

The testimonies of Crisanto Flora and Longog Tabek are of no help either to the defense. Flora is
Manipon's co-sheriff and is therefore biased. On the other hand, Tabek, on several occasions on the
witness stand, answered with obvious hesitation, betraying himself to be a rehearsed witness. While he
claimed that he was the supposed headman of the other creditors, he could not present any authority that
would allow him to speak for them, let alone agree to receive a lesser amount in their behalf. He even
admitted that he did not know their names. 21

Indeed, Manipon's behavior at the very outset, had been marked with irregularities. As early as November
9, 1979, he had already garnished the bank accounts of Dominguez at Comtrust, but he did not notify the
labor arbiter so that the corresponding order for the payment by the bank of the garnished amount could be
made and the sum withdrawn immediately to satisfy the judgment under execution. His lame excuse was
that he was very busy in the sheriff's office, attending to voluminous exhibits and court proceedings. That
was also the same excuse he gave for not informing the labor arbiter of the novation. In fact he candidly
admitted that he never communicated with the NLRC concerning the garnishment. He returned the writ
unsatisfied only on February 20, 1980 although by its express terms, it was returnable within thirty days
from October 29, 1979. 22 Clearly, Manipon had planned to get Dominguez to acquiesce to a consideration
for lifting the garnishment order.
Manipon was also asked about the affidavit he executed during the preliminary investigation. 23 That
affidavit contained two annexes but the temporary receipt which he allegedly prepared on December 28,
1979 was not included. He said he misplaced it in his office and found it only several weeks after he had
made the affidavit. 24 This leads us to strongly suspect there was actually no temporary receipt at all at the
time of payment on December 28 and that it was concocted by the defense as a last-ditch effort to make
the authorities believe that what had transpired was not a payoff but a legitimate partial satisfaction of a
judgment debt.

In the final analysis, it all boils down to credibility. In this regard, the prosecution witnesses have acquitted
themselves welt The Sandiganbayan did not err in giving weight and credence to their version instead of
Manipon's. Indeed, Manipon's guilt for the crime of direct bribery has been proved beyond reasonable

Dwelling on one last point, Manipon has pointed out that the P1,000.00 was illegally seized because there
was no valid March warrant and therefore inadmissible.

The argument is untenable. The rule that searches and seizures must be supported by a valid warrant is
not an absolute rule. There are at least three exceptions to the rule recognized in this jurisdiction. These
are: 1) search incidental to an arrest, 2) search of a moving vehicle, and 3) seizure of evidence in plain
view. 25

In the case at bar, the records show that at about 2:00 p.m. on December 28,1979, NISA Sub-Station
Commander Colonel Luisito Sanchez held a final briefing among his men and some operatives from the
Benguet Philippine Constabulary concerning the planned entrapment. He had earlier received word from
Dominguez that the lifting of the garnishment would be effected that afternoon and he informed them that
Manipon was asking money from Dominguez. 26 As Colonel Sanchez earlier testified, part of the money to
be withdrawn after lifting the garnishment was to be given to the accused 27 for agreeing to lift the order of
garnishment. After the briefing which lasted from ten to fifteen minutes, they an headed for the Comtrust

NISA Agent Caesar Murla stationed himself near the door of the bank so that he could observe what
transpired inside the bank. 28 He testified that he saw Dominguez give the marked money to Manipon which
the latter accepted and counted. Upon seeing Manipon take the money from Dominguez, Agent Murla gave
a signal to some of the agents positioned nearby by placing his right hand on his head to indicate that the
money had changed hands. Immediately thereafter, Dominguez left the bank, Manipon placed the money in
his left breast pocket and followed suit. As Manipon walked past Murla on his way out, the latter gave
another signal by putting his hand on his left breast to indicate that Manipon had placed the money in his
left breast pocket. 29

Upon noticing the second signal, the NISA agents and the PC operatives approached Manipon and his two
companions. After Identifying themselves as peace officers, they retrieved the P l,000.00 from Manipon.
Through it all, Manipon remained amazingly silent and voiced no protest. 30

The search and seizure of the P1,000.00 from Manipon would therefore fall within the first exception. The
search was made as an incident to a lawful arrest, in accordance with our pronouncement in Moreno v. Ago
Chi 12 Phil. 439, reiterated in Alvero v. Dizon 76 Phil. 637, to wit:

An officer making an arrest may take from the person arrested any money or property found
upon his person which was used in the commission of the crime or was the fruit of the crime
or which might furnish the prisoner with the means of committing violence or escaping, or
which may be used in evidence in the trial of the case.

The evident purpose of this exception is both to protect the arresting officer against physical harm from the
person being arrested who might be armed with a concealed weapon and also to prevent the person
arrested from destroying evidence within his
reach. 31

Since the other issues raised by Manipon are factual they need not be discuss here.
WHEREFORE, in view of the foregoing, the instant petition is denied for lack of merit, with costs against
petitioner-accused Nathaniel Manipon, Jr. The decision of the Sandiganbayan dated September 30, 1981 is



This case is before us by virtue of an appeal taken by the prosecuting attorney from the order of the Court
of First Instance of Cavite which reads as follows:


When this case was called for trial for the arraignment, counsel for the accused appeared stating
that in view of the ruling laid down by this court in criminal case No. 6785 of this court, holding that
the penalty applicable is under section 83 of Act No. 4003 which falls within the original jurisdiction
of the justice of the peace court he requests that the case be remanded to the justice of the peace
court of Cavite which conducted the preliminary investigation, so that the latter may try it, being
within its original jurisdiction.

We agree that it falls within the jurisdiction of the corresponding justice of the peace court, but it
being alleged in the information that the infraction was committed within the waters of the Island of
Corregidor, the competent justice of the peace court is that of Corregidor, not Cavite.

Wherefore, we decree the dismissal of this case, cancelling the bond filed by the accused, with
costs de oficio, without prejudice to the filing by the prosecuting attorney of a new information in the
justice of the peace court of Corregidor, if he so deems convenient. It is so ordered.

In support of his appeal the appellant assigns as the sole alleged error committed by the court a quo its
having dismissed the case on the ground that it does not fall within its original jurisdiction.

On June 18, 1930, the provincial fiscal of Cavite filed against the accused -appellee Augusta A. Santos an
information which reads as follows:

The undersigned Provincial Fiscal accuses Augusta A. Santos of violation of section 28 of Fish and
Game Administrative Order No. 2 and penalized by section 29 thereof committed as follows:

That on or about April 29, 1935, within 1,500 yards north of Cavalry Point, Corregidor Island,
Province of Cavite, P.I., the said accused Augusta A. Santos, the registered owner of two fishing
motor boats Malabon IIand Malabon III, did then and there willfully, unlawfully and criminally have
his said boats, manned and operated by his fishermen, fish, loiter and anchor without permission
from the Secretary of Agriculture and Commerce within three (3) kilometers from the shore line of
the Island of Corregidor over which the naval and military authorities of the United States exercise

Contrary to law.

Cavite, Cavite, June 18, 1935.

Section 28 of Administrative Order No. 2 relative to fish and game, issued by the Secretary of Agriculture
and Commerce, provides as follows:

28. Prohibited fishing areas. — No boats licensed in accordance with the provisions of Act No. 4003
and this order to catch, collect, gather, take, or remove fish and other sea products from Philippine
waters shall be allowed to fish, loiter, or anchor within 3 kilometers of the shore line of islands and
reservations over which jurisdiction is exercised by naval or military authorities of the United States,
particularly Corregidor, Pulo Caballo, La Monja, El Fraile, and Carabao, and all other islands and
detached rocks lying between Mariveles Reservation on the north side of the entrance to Manila
Bay and Calumpan Point Reservation on the south side of said entrance: Provided, That boats not
subject to license under Act No. 4003 and this order may fish within the areas mentioned above only
upon receiving written permission therefor, which permission may be granted by the Secretary of
Agriculture and Commerce upon recommendation of the military or naval authorities concerned.

A violation of this paragraph may be proceeded against under section 45 of the Federal Penal

The above quoted provisions of Administrative, Order No. 2 were issued by the then Secretary of
Agriculture and Natural Resources, now Secretary of Agriculture and Commerce, by virtue of the authority
vested in him by section 4 of Act No. 4003 which reads as follows:

SEC. 4. Instructions, orders, rules and regulations. — The Secretary of Agriculture and Natural
Resources shall from time to time issue such instructions, orders, rules and regulations consistent
with this Act, as may be necessary and proper to carry into effect the provisions thereof and for the
conduct of proceedings arising under such provisions.

The herein accused and appellee Augusto A. Santos is charged with having ordered his fishermen to
manage and operate the motor launches Malabon II and Malabon Ill registered in his name and to fish,
loiter and anchor within three kilometers of the shore line of the Island of Corregidor over which jurisdiction
is exercised by naval and military authorities of the United States, without permission from the Secretary of
Agriculture and Commerce.

These acts constitute a violation of the conditional clause of section 28 above quoted, which reads as

Provided, That boats not subject to license under Act No. 4003 and this order may fish within the
areas mentioned above (within 3 kilometers of the shore line of islands and reservations over which
jurisdiction is exercised by naval and military authorities of the United States, particularly
Corregidor) only upon receiving written permission therefor, which permission may be granted by
the Secretary of Agriculture and Commerce upon recommendation of the military and naval
authorities of concerned. (Emphasis supplied.)

Act No. 4003 contains no similar provision prohibiting boats not subject to license from fishing within three
kilometers of the shore line of islands and reservations over which jurisdiction is exercised by naval and
military authorities of the United States, without permission from the Secretary of Agriculture and
Commerce upon recommendation of the military and naval authorities concerned. Inasmuch as the only
authority granted to the Secretary of Agriculture and Commerce, by section 4 of Act No. 4003, is to issue
from time to time such instructions, orders, rules, and regulations consistent with said Act, as may be
necessary and proper to carry into effect the provisions thereof and for the conduct of proceedings arising
under such provisions; and inasmuch as said Act No. 4003, as stated, contains no provisions similar to
those contained in the above quoted conditional clause of section 28 of Administrative Order No. 2, the
conditional clause in question supplies a defect of the law, extending it. This is equivalent to legislating on
the matter, a power which has not been and cannot be delegated to him, it being exclusively reserved to
the then Philippine Legislature by the Jones Law, and now to the National Assembly by the Constitution of
the Philippines. Such act constitutes not only an excess of the regulatory power conferred upon the
Secretary of Agriculture and Commerce, but also an exercise of a legislative power which he does not
have, and therefore said conditional clause is null and void and without effect (12 Corpus Juris, 845; Rubi
vs. Provincial Board of Mindoro, 39 Phil., 660; U.S. vs. Ang Tang Ho, 43 Phil., 1; U.S. vs. Barrias, 11 Phil.,

For the foregoing considerations, we are of the opinion and so hold that the conditional clause of section 28
of Administrative Order No. 2. issued by the Secretary of Agriculture and Commerce, is null and void and
without effect, as constituting an excess of the regulatory power conferred upon him by section 4 of Act No.
4003 and an exercise of a legislative power which has not been and cannot be delegated to him.
Wherefore, inasmuch as the facts with the commission of which Augusto A. Santos is charged do not
constitute a crime or a violation of some criminal law within the jurisdiction of the civil courts, the information
filed against him is dismissed, with the costs de oficio. So ordered.


Accused-appellant ROBERT FIGUEROA (hereafter OBET) appeals from the 18 May 1998
Decision[1] of the Regional Trial Court of Paraaque City, Branch 259, in Criminal Case No. 97-306,
convicting him of violation of Section 14-A[2], Article III of R.A. No. 6425, otherwise known as the
Dangerous Drugs Act of 1972, as amended by RA. No. 7659. His co-accused Beatrice Valerio
(hereafter Betty) was acquitted.
OBET and Betty were indicted under an information, dated 2 April 1997, whose accusatory
portion reads as follows:

That on 16 February 1997 and for sometime prior thereto in Paraaque City and within the jurisdiction of this
Honorable Court, the above-named accused without authority of law, conspiring, confederating and helping
one another, did then and there, wilfully, unlawfully and feloniously manufacture, produce, prepare or
process methamphetamine hydrochloride or shabu, a regulated drug amounting to a 2.4 liters, directly by
means of chemical synthesis.


When arraigned OBET and Betty each entered a plea of not guilty.[4] Trial on the merits then
The witnesses presented by the prosecution were NBI Forensic Chemist Mary Ann T. Aranas,
NBI Special Investigator III Pio M. Palencia (hereafter PALENCIA), and NBI Intelligence Agent II
Martin Soriano (hereafter SORIANO).
PALENCIA testified that on 15 February 1997, he was in the office of SORIANO at Project 6,
Quezon City, when they received a call from their informant, a woman, who reported that a certain
OBET was allegedly engaged in large-scale drug trafficking in Makati City. PALENCIA and
SORIANO forthwith instructed their informant to establish contact with OBET for a buy-bust
operation. After several hours, the informant reported that OBET was already waiting for her at No.
1485 Soliman Street, Makati City, with instructions for her to come alone as soon as she was
ready with P150,000. PALENCIA then caused the dusting of fluorescent powder over ten pieces of
authentic P100 bills as buy-bust money and gave them to the informant.[5]
On board a taxi, PALENCIA, SORIANO and their informant proceeded to the rendezvous
area. They arrived at half past twelve o'clock in the early morning of 16 February 1997. As the
gate was already open, the informant entered the premises, while PALENCIA and
SORIANO discreetly crawled and positioned themselves near the gate of the house. Strategically
positioned, PALENCIA overheard OBET ask the informant whether she had the money.
PALENCIA then saw the informant hand over the money to OBET. While counting the money,
OBET sensed the presence of other people in the area. OBET, who was in possession of a .45
caliber pistol, fired it twice toward the direction of PALENCIA, while hurrying towards the house.
OBET then held hostage his mistress, Estrella Brilliantes, and her two children for the next three
hours until the arrival of one Major Roberto Reyes to whom OBET surrendered. PALENCIA and
SORIANO brought OBET, his firearm and the recovered buy-bust money to the WPD
Headquarters for recording purposes and, thereafter, to the NBI Headquarters.[6]
At the NBI Headquarters, PALENCIA and SORIANO methodically interrogated OBET about
the source of his shabu. OBET eventually volunteered that his source was a certain Betty of 263 El
Grande Street, B.F. Homes, Paraaque City. PALENCIA and SORIANO took OBET to Betty's
house as a follow-up operation. They arrived at around 6:00 a.m. of the same day, 16 February
1997. As OBET called Betty earlier to tell her that he was arriving, Betty already had the gate
opened for them. After parking, PALENCIA saw Betty waiting for them. Upon seeing OBET in
handcuffs, Betty asked what happened. OBET replied that he was just caught in a buy-bust
operation. PALENCIA and SORIANO then tried to convince Betty to surrender the shabu that
OBET insisted was hidden inside the house. As Betty persistently denied the existence of the
shabu, PALENCIA told OBET to confer with Betty. After a while, OBET proceeded to the kitchen of
the guesthouse located outside the main house, followed by Betty. OBET then promptly pointed to
what he termed as liquid shabu inside a white pail along with other drug paraphernalia, such as a
beaker spray. PALENCIA and SORIANO seized the items.[7]
Thereafter, PALENCIA requested a laboratory examination of all the seized items and an
ultraviolet light examination over the persons of OBET, Betty and a certain Eva
Baluyot.[8] PALENCIA claimed that based on the certification issued by the Forensic Chemistry
Division of the NBI, all the items seized from Betty's residence were positive for methamphetamine
hydrochloride except specimen no.7; while from among the persons subjected to ultraviolet light
examination, only OBET was found positive for fluorescent powder.[9]
On cross-examination, PALENCIA admitted that he and SORIANO conducted the search
without a search warrant, but with the consent of Betty.[10] He also admitted that he did not actually
see OBET or Betty in the act of manufacturing shabu.[11]
NBI Intelligence Agent II SORIANO corroborated PALENCIA's testimony. He likewise
admitted that the custodial investigation of OBET, during which he divulged Betty as the source of
shabu, was conducted in the absence of any counsel. SORIANO also confirmed PALENCIA's
testimony that they were not armed with a search warrant, but that they conducted the follow-up
operation at Betty's house under the hot pursuit theory.[12] He further maintained that OBET, after
conferring with Betty, uttered, Ako na nga, ako na nga"(I will do it, I will do it). OBET then
proceeded to the dirty kitchen, pointed to the refrigerator and had it moved.
Thereafter, SORIANO saw a plastic pail containing liquid with floating brown substances.
SORIANO admitted that he and PALENCIA neither witnessed OBET and Betty manufacture
shabu in the manner described in Section 2(j) of the Dangerous Drugs Act [13]; nor did they possess
evidence, independent of the items they had seized, that OBET and Betty were engaged in the
labeling or manufacturing of shabu.[14]
Forensic Chemist Mary Ann T. Aranas testified that on 16 February 1997, she conducted a
laboratory examination for the presence of any prohibited or regulated drug on eleven different
specimens (Exhibits "B"-"L").[15] The result of the examination disclosed that all the specimens
except specimen no. 7 (Exhibit "H") were positive for methamphetamine hydrochloride. [16] She
further observed that specimen no. 8 (Exhibit I- I-2), the brown liquid with floating solid flakes
contained in a plastic pail, was positive for epedrine,[17] a substance used in the manufacture of
methamphetamine hydrochloride. She opined that this crude form of shabu would have to undergo
chemical processes, like extraction, crystallization, distillation, before it could be finally converted
into shabu's crystalline form. She also conducted a fluorescent powder examination over the
persons of OBET and Betty. Only OBET gave a positive result.[18]
On the other hand, OBET testified that while he was watching television on the night of 15
February 1997, he heard the doorbell rang. Upon seeing Eva Baluyot, his childhood friend, he
opened the door for her. Inside the house, Eva handed him a bundle of money and stated that she
was buying shabu from him. OBET emphatically told Eva that he was not engaged in such illegal
trade and returned the money. OBET then accompanied Eva out of the house. At the garage,
OBET noticed someone peeping from the dark; so he told Eva to go back inside the house with
him. Eva ignored the request. OBET thus left Eva at the garage and got his .45 caliber gun from
his house. While he was locking the door, his handgun accidentally fired off, as he forgot that it
had already been cocked. This blast was followed by shouts of people outside claiming that they
were NBI men. Uncertain, OBET did not go out of the house but instead told the alleged NBI men
to call the Makati Police, specifically Major Reyes. The NBI agents, however, persisted in
convincing OBET to go out of the house. He did get out of his house after three hours when he
heard the voice of Major Reyes. OBET gave to Major Reyes his gun. The Makati Police and the
NBI men thereafter conducted a joint search inside OBET's house which, however, yielded
nothing. OBET was then brought to the Makati Police Headquarters where the incident was
recorded. Thereafter, PALENCIA, SORIANO and another NBI man brought OBET to the house of
Betty, his former live-in partner, at El Grande Street, B.F. Homes, Paraaque City, upon the
insistence and information of Eva Baluyot.[19]
Upon entering B.F. Homes, SORIANO instructed OBET to call and tell Betty that he was
already near. The gate was already opened when they arrived, and the NBI men freely parked
their car at the garage. Then, PALENCIA and SORIANO alighted from the car and entered Betty's
house. OBET was left in the car under the charge of the third NBI man; hence, he knew nothing of
what happened inside Betty's house.[20]
For her part, Betty admitted that she was romantically involved with OBET and had a child by
him. She recalled that on 16 February 1997, OBET called at around 6:00 a.m. and requested her
to open the gate for him, as he was already near. She ran down to the garage and opened the
gate. Since her car was parked halfway through the garage, she went to the main house to get her
car keys to make way for OBET's car. But as she came out of the main house, OBET's car was
already parked inside the garage. She noticed that OBET had two companions with long firearms.
The two, whom Betty later found out as NBI men PALENCIA and SORIANO, informed her that
they had just come from a buy-bust operation and that OBET had led them to her house, as there
were illegal chemicals kept in the premises. Shocked andamazed, she then asked for a search
warrant, but the NBI men could not produce any.[21]
Betty further recalled that the NBI men claimed that they found contraband items near the
dirty kitchen at a small space behind the refrigerator where cases of softdrinks were stored. Betty
denied any knowledge that there were illegal chemicals inside her house and that these were
manufactured into shabu. She also denied knowing Eva Baluyot.[22]
On cross-examination, Betty disclaimed her alleged consent to the search of her house, for
she specifically asked the NBI men for a search warrant. She asserted that she did not see the
NBI men find the shabu paraphernalia because she went up to the second floor of her house. She
only saw that the NBI men were bringing several items out of her house.[23]
The trial court agreed with the prosecution's theory that the warrantless arrests of OBET and
Betty were conducted within the purview of valid warrantless arrests enumerated in Section
5,[24] Rule 113 of the Rules of Court. It then ruled as valid the consented warrantless search
conducted at the house of Betty. Consequently, it found that the very items seized by the NBI
agents at the kitchen of Betty's guesthouse were admissible as the corpus delicti of the violation
of Section 14-A of the Dangerous Drugs Act. Thus, the trial court "believed" that the
paraphernalia seized were indispensable to the processing or manufacturing of shabu into
crystallized form. Although it conceded that the prosecution witnesses did not actually see the
crystallization processes, the trial court observed that the Dangerous Drug Act does not require
that there be actual manufacturing activities at the time of the seizure.
The trial court, however, acquitted Betty for failure of the prosecution to adduce evidence that
she, in conspiracy with OBET, manufactured shabu without the requisite authority. It did not arrive
at a similar conclusion as far as OBET was concerned, but declared that based on the evidence
on record, OBET's guilt of the crime charged was proved beyond reasonable doubt. Thus, in the
decision of 18 May 1998 the trial court decreed as follows:

WHEREFORE, finding the evidence insufficient to warrant the conviction of accused Beatrice Valerio y del
Rosario for Violation of Sec. 14-a of Article III of R.A. 6425 as amended by R.A. 7659, this court
pronounces her NOT GUILTY and considering that she is detained at the NBI the NBI is directed to
immediately release her from custody unless there be some reasons for her detention. Finding, however,
accused Robert Figueroa GUILTY as charged [of] the same offense in the absence of any mitigating or
aggravating circumstances, this Court hereby sentences him to suffer the penalty of Reclusion Perpetua
and to pay a fine of P500,000.00 and to suffer the accessory penalties provided by law, specifically Art. VI
[sic] of the Revised Penal Code.

The Clerk of Court is directed to prepare the Mittimus for the immediate transfer of Robert Figueroa to the
Bureau of Corrections in Muntinlupa City.


Unsatisfied with the verdict, OBET appealed the decision to us. He principally premises his
prayer for acquittal on the failure of the State to show by convincing evidence that shortly prior to
or during custodial investigation, he was apprised of his constitutional rights to remain silent, to
have a competent and independent counsel preferably of his own choice, and to be informed of
such rights. He asserts that he did not waive those rights. Thus, whatever admissions were
allegedly extracted from him are inadmissible in evidence. Even assuming that his extrajudicial
statements were admissible, Betty's acquittal would work in his favor because the indictment is
based on conspiracy. In a conspiracy, the act of one is the act of all. Therefore, the acts imputed to
him were also the acts of Betty, and vice versa. Since the trial court considered insufficient for
conviction the acts of Betty, then he, too, should be acquitted.
In the Appellee's Brief, the Office of the Solicitor General (OSG) maintains that not all
warrantless searches and seizures are illegal. For one, a warrantless search and seizure is not
unreasonable and offensive to the Constitution if consent is shown. In this case, the prosecution
convincingly proved that Betty consented to the search of her house. With her consent, Betty
validly waived her constitutional right against unreasonable searches and seizure. Consequently,
the items seized in her house by virtue of the consented search are admissible in evidence against
her and OBET.
The OSG also contends that the acquittal of Betty does not per se work to absolve OBET of
the crime charged. Betty's believable disavowal of the location of the paraphernalia and other
circumstances on record reasonably indicative of her innocence cannot redound in favor of OBET.
The latter apparently knew the exact location of the hidden paraphernalia. By such disclosure, it is
not far-fetched to conclude that OBET had been actually engaged in the manufacture of shabu.
We first resolve the question of whether Betty's acquittal would benefit OBET.
We disagree with the theory of OBET that in an indictment based on conspiracy, the acquittal
of a conspirator likewise absolves a co-conspirator from criminal liability. Indeed, the rule is well-
settled that once a conspiracy is established, the act of one is the act of all, and each of the
conspirators is liable for the crimes committed by the other conspirators.[25] It follows then that if
the prosecution fails to prove conspiracy, the alleged conspirators should be held individually
responsible for their own respective acts. Accordingly, OBET's criminal liability in this case must
be judged on the basis of his own acts as established by the quantum of proof required in criminal
We should then determine whether the prosecution was able to establish beyond reasonable
doubt OBET's guilt for unauthorized manufacture of shabu, a regulated drug.
After a meticulous review of the records and of the evidence adduced by the parties in this
case, we find that what PALENCIA and SORIANO did left much to be desired, thereby resulting in
a bungled prosecution of the case. The evidence for the prosecution miserably failed to prove
OBET's guilt of the offense charged.
The buy-bust operation was a failure because no shabu or other regulated or prohibited drug
was found in OBET's person and residence. No evidence was adduced to show that OBET
handed shabu over to the informant. Yet, he was placed in custody. For what offense he was held
in custody does not, initially, appear very clear on the record.
It was established that OBET fired two shots toward the direction of PALENCIA and
SORIANO and held hostage his mistress and her two children. Yet he was not placed under
custodial investigation for such crimes as grave threats, coercion, illegal possession of firearms, or
crimes other than that with which he was charged.
On the contrary, OBET was held in custody and investigated or interrogated about the source
of the shabu, none of which was found during the buy-bust operation. In short he was held in
custody as a consequence of the failed buy-bust operation and as a follow-up to link him to the
source and establish a conspiracy in the illegal trade of shabu. Allegedly, he admitted that the
source was Betty. On the basis of that admission, PALENCIA and SORIANO, together with OBET,
proceeded to the residence of Betty. Needless to state, OBET cannot be investigated for anything
in relation to shabu while under custody without informing him of his rights to remain silent and to
have a competent and independent counsel preferably of his own choice. Any waiver of such
rights should be in writing and made in the presence of a counsel pursuant to Section 12 (1) [26],
Article III of the Constitution. It has been held that these rights attach from the moment the
investigation starts, i.e. when the investigating officers begin to ask questions to elicit information
and confessions or admissions from the suspect.[27]
It is always incumbent upon the prosecution to prove at the trial that prior to in-custody
questioning, the confessant was informed of his constitutional rights. The presumption of regularity
of official acts does not prevail over the constitutional presumption of innocence.[28] Hence, in the
absence of proof that the arresting officers complied with these constitutional safeguards,
extrajudicial statements, whether inculpatory or exculpatory, made during custodial investigation
are inadmissible and cannot be considered in the adjudication of a case.[29] In other words,
confessions and admissions in violation of Section 12 (1), Article III of the Constitution are
inadmissible in evidence against the declarant and more so against third persons. [30] This is so
even if such statements are gospel truth and voluntarily given.[31] Such statements are useless
except as evidence against the very police authorities who violated the suspect's rights. [32]
SORIANO admitted that the custodial investigation of OBET was conducted without the
presence of a lawyer, and there is no proof that OBET waived said right and the right to remain
silent. No waiver in writing and in the presence of a counsel was presented. Thus, pursuant to
paragraph 3 of Section 12 of Article III of the Constitution any admission obtained from OBET in
the course of his custodial investigation was inadmissible against him and cannot be used as a
justification for the search without a warrant.
The search conducted on Betty's house was allegedly consented to by Betty. Indeed, a
consented search is one of the exceptions to the requirement of a search warrant. In People v.
Chua Ho San @ Tsay Ho San,[33] we pointed out that:

This interdiction against warrantless searches and seizures, however, is not absolute and such warrantless
searches and seizures have long been deemed permissible by jurisprudence in instances of (1) search of
moving vehicles, (2) seizure in plain view, (3) customs searches, (4) waiver or consented searches, (5) stop
and frisk situations (Terry search), and (6) search incidental to a lawful arrest. The last includes a valid
warrantless search and seizure pursuant to an equally valid warrantless arrest, for, while as a rule, an
arrest is considered legitimate if effected with a valid warrant of arrest, the Rules of Court recognize
permissible warrantless arrest, to wit: (1) arrest flagrante delicto, (2) arrest effected in hot pursuit, and (3)
arrest of escaped prisoners.

In case of consented searches or waiver of the constitutional guarantee, against obtrusive

searches, it is fundamental that to constitute, a waiver, it must first appear that (1) the right exists;
(2) that the person involved had knowledge, either actual or constructive, of the existence of such
right; and (3) the said person had an actual intention to relinquish the right. [34] The third condition
does not exist in the instant case. The fact is, Betty asked for a search warrant, thus:
Q And of course, these NBI Special Investigators informed you of their purpose is that correct?
A Yes sir.
Q And of course believing that there was nothing in your house you acceded?
A No sir, I was asking for a search warrant.
Q And what was their reply?
A They did not have any but that Figueroa had led them to the property.[35]
Neither can the search be appreciated as a search incidental to a valid warrantless arrest of
either Betty or OBET as intimated by the trial court. First, Betty's arrest did not precede the search.
Second, per the prosecution's evidence OBET was not arrested for possession or sale of
regulated or prohibited drugs as a consequence of the buy-bust operation. He surrendered after
taking hostage Estrella and her two children, although he was thereafter held in custody for further
questioning on illegal drugs.
There is no showing that the house occupied by Betty and the articles confiscated therefrom
belong to OBET. That OBET pointed to PALENCIA and SORIANO the places where the articles
were found provides no sufficient basis for a conclusion that they belonged to him. Even if the
articles thus seized actually belonged to him, they cannot be constitutionally and legally used
against him to establish his criminal liability therefor, since the seizure was the fruit of an invalid
custodial investigation.
WHEREFORE, in view of all the foregoing, the 18 May 1998 Decision of the Regional Trial
Court, Branch 259, Paraaque City, convicting herein accused-appellant Robert Figueroa of
violation of Section 14-A, Article III of the Dangerous Drugs Act, as amended, is hereby
REVERSED and SET ASIDE. He is hereby ACQUITTED of the crime charged, and
ORDERED immediately released from confinement or detention unless his continued detention is
warranted by virtue of a valid legal cause. The Director of the Bureau of Corrections is directed to
submit within five (5) days from receipt of a copy of this decision a report on the release of


For automatic review is the decision[1] promulgated on February 18, 1997, by the
Regional Trial Court of Bayombong, Nueva Vizcaya, Branch 27, in Criminal Case No.
3105. It found appellant Abe Valdez y Dela Cruz guilty beyond reasonable doubt for
violating Section 9 of the Dangerous Drugs Act of 1972 (R.A. No. 6425), as amended
by R.A. No. 7659. He was sentenced to suffer the penalty of death by lethal injection.
In an Information dated September 26, 1996, appellant was charged as
follows:"That on or about September 25, 1996, at Sitio Bulan, Barangay Sawmill,
Municipality of Villaverde, Province of Nueva Vizcaya, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, who was caught
in flagrante delicto and without authority of law, did then and there wilfully (sic),
unlawfully and feloniously plant, cultivate and culture seven (7) fully grown marijuana
plants known as Indian Hemp weighing 2.194 kilos, from which dangerous drugs
maybe (sic) manufactured or derived, to the damage and prejudice of the government
of the Republic of the Philippines.

"That the property where the said seven (7) fully grown marijuana plants were planted,
cultivated and cultured shall be confiscated and escheated in favor of the government.


On November 15, 1996, appellant was arraigned and, with assistance of counsel,
pleaded not guilty to the charge. Trial on the merits then ensued.
The first witness for the prosecution was SPO3 Marcelo Tipay, a member of the
police force of Villaverde, Nueva Vizcaya. He testified that at around 10:15 a.m. of
September 24, 1996, he received a tip from an unnamed informer about the presence
of a marijuana plantation, allegedly owned by appellant at Sitio Bulan, Ibung,
Villaverde, Nueva Vizcaya.[3] The prohibited plants were allegedly planted close to
appellant's hut. Police Inspector Alejandro R. Parungao, Chief of Police of Villaverde,
Nueva Vizcaya then formed a reaction team from his operatives to verify the
report. The team was composed of SPO3 Marcelo M. Tipay, SPO2 Noel V. Libunao,
SPO2 Pedro S. Morales, SPO1 Romulo G. Tobias and PO2 Alfelmer I. Balut. Inspector
Parungao gave them specific instructions to "uproot said marijuana plants and arrest
the cultivator of same.[4]
At approximately 5:00 o'clock A.M. the following day, said police team,
accompanied by their informer, left for the site where the marijuana plants were
allegedly being grown. After a three-hour, uphill trek from the nearest barangay road,
the police operatives arrived at the place pinpointed by their informant. The police
found appellant alone in his nipa hut. They, then, proceeded to look around the area
where appellant had his kaingin and saw seven (7) five-foot high, flowering marijuana
plants in two rows, approximately 25 meters from appellant's hut.[5] PO2 Balut asked
appellant who owned the prohibited plants and, according to Balut, the latter admitted
that they were his.[6] The police uprooted the seven marijuana plants, which weighed
2.194 kilograms.[7] The police took photos of appellant standing beside the cannabis
plants.[8] Appellant was then arrested. One of the plants, weighing 1.090 kilograms, was
sent to the Philippine National Police Crime Laboratory in Bayombong, Nueva Vizcaya
for analysis.[9] Inspector Prevy Fabros Luwis, the Crime Laboratory forensic analyst,
testified that upon microscopic examination of said plant, she found cystolitic hairs
containing calcium carbonate, a positive indication for marijuana.[10] She next conducted
a chemical examination, the results of which confirmed her initial impressions. She
found as follows:

"SPECIMEN SUBMITTED: Exh "A" - 1.090 grams of uprooted suspected marijuana plant
placed inside a white sack with markings.


"FINDINGS: Qualitative examination conducted on the above stated specimen gave POSITIVE result to the
test for Marijuana, a prohibited drug."[11]

The prosecution also presented a certification from the Department of Environment

and Natural Resources that the land cultivated by appellant, on which the growing
marijuana plants were found, was Lot 3224 of Timberland Block B, which formed part of
the Integrated Social Forestry Area in Villaverde, Nueva Vizcaya.[12] This lot was part of
the public domain. Appellant was acknowledged in the certification as the occupant of
the lot, but no Certificate of Stewardship had yet been issued in his favor.[13]
As its sole witness, the defense presented appellant. He testified that at around
10:00 o'clock A.M., September 25, 1996, he was weeding his vegetable farm in Sitio
Bulan when he was called by a person whose identity he does not know. He was asked
to go with the latter to "see something."[14] This unknown person then brought appellant
to the place where the marijuana plants were found, approximately 100 meters away
from his nipa hut.[15] Five armed policemen were present and they made him stand in
front of the hemp plants. He was then asked if he knew anything about the marijuana
growing there. When he denied any knowledge thereof, SPO2 Libunao poked a fist at
him and told him to admit ownership of the plants.[16] Appellant was so nervous and
afraid that he admitted owning the marijuana.[17]
The police then took a photo of him standing in front of one of the marijuana
plants. He was then made to uproot five of the cannabis plants, and bring them to his
hut, where another photo was taken of him standing next to a bundle of uprooted
marijuana plants.[18] The police team then brought him to the police station at Villaverde.
On the way, a certain Kiko Pascua, a barangay peace officer of Barangay Sawmill,
accompanied the police officers. Pascua, who bore a grudge against him, because of
his refusal to participate in the former's illegal logging activities, threatened him to admit
owning the marijuana, otherwise he would "be put in a bad situation."[19] At the police
headquarters, appellant reiterated that he knew nothing about the marijuana plants
seized by the police.[20]
On cross-examination, appellant declared that there were ten other houses around
the vicinity of his kaingin, the nearest house being 100 meters away.[21] The latter house
belonged to one Carlito (Lito) Pascua, an uncle of the barangay peace officer who had
a grudge against him. The spot where the marijuana plants were found was located
between his house and Carlito Pascua's.[22]
The prosecution presented SPO3 Tipay as its rebuttal witness. His testimony was
offered to rebut appellant's claim that the marijuana plants were not planted in the lot
he was cultivating.[23] Tipay presented a sketch he made,[24] which showed the location of
marijuana plants in relation to the old and new nipa huts of appellant, as well as the
closest neighbor. According to Tipay, the marijuana plot was located 40 meters away
from the old hut of Valdez and 250 meters distant from the hut of Carlito
Pascua.[25] Tipay admitted on cross-examination that no surveyor accompanied him
when he made the measurements.[26] He further stated that his basis for claiming that
appellant was the owner or planter of the seized plants was the information given him
by the police informer and the proximity of appellant's hut to the location of said
Finding appellant's defense insipid, the trial court held appellant liable as charged
for cultivation and ownership of marijuana plants as follows:

"WHEREFORE, finding the accused GUILTY beyond reasonable doubt of cultivating

marijuana plants punishable under section 9 of the Dangerous Drugs Act of 1972, as amended,
accused is hereby sentenced to death by lethal injection. Costs against the accused.


Appellant assigns the following errors for our consideration:







Simply stated, the issues are:

(1) Was the search and seizure of the marijuana plants in the present case lawful?
(2) Were the seized plants admissible in evidence against the accused?
(3) Has the prosecution proved appellant's guilt beyond reasonable doubt?
(4) Is the sentence of death by lethal injection correct?
The first and second issues will be jointly discussed because they are interrelated.
Appellant contends that there was unlawful search. First, the records show that the
law enforcers had more than ample time to secure a search warrant. Second, that the
marijuana plants were found in an unfenced lot does not remove appellant from the
mantle of protection against unreasonable searches and seizures. He relies on the
ruling of the US Supreme Court in Terry v. Ohio, 392 US 1, 20 L. Ed 2d 898, 88 S. Ct.
1868 (1968), to the effect that the protection against unreasonable government
intrusion protects people, not places.
For the appellee, the Office of the Solicitor General argues that the records clearly
show that there was no search made by the police team, in the first place. The OSG
points out that the marijuana plants in question were grown in an unfenced lot and as
each grew about five (5) feet tall, they were visible from afar, and were, in fact,
immediately spotted by the police officers when they reached the site. The seized
marijuana plants were, thus, in plain view of the police officers. The instant case must,
therefore, be treated as a warrantless lawful search under the "plain view" doctrine.
The court a quo upheld the validity of the search and confiscation made by the
police team on the finding that:

"...It seems there was no need for any search warrant. The policemen went to the plantation site merely to
make a verification. When they found the said plants, it was too much to expect them to apply for a search
warrant. In view of the remoteness of the plantation site (they had to walk for six hours back and forth) and
the dangers lurking in the area if they stayed overnight, they had a valid reason to confiscate the said plants
upon discovery without any search warrant. Moreover, the evidence shows that the lot was not legally
occupied by the accused and there was no fence which evinced the occupant's desire to keep trespassers
out. There was, therefore, no privacy to protect, hence, no search warrant was required."[30]

The Constitution[31] lays down the general rule that a search and seizure must be
carried on the strength of a judicial warrant.Otherwise, the search and seizure is
deemed "unreasonable." Evidence procured on the occasion of an unreasonable
search and seizure is deemed tainted for being the proverbial fruit of a poisonous tree
and should be excluded.[32] Such evidence shall be inadmissible in evidence for any
purpose in any proceeding.[33]
In the instant case, there was no search warrant issued by a judge after personal
determination of the existence of probable cause.From the declarations of the police
officers themselves, it is clear that they had at least one (1) day to obtain a warrant to
search appellant's farm. Their informant had revealed his name to them. The place
where the cannabis plants were planted was pinpointed. From the information in their
possession, they could have convinced a judge that there was probable cause to justify
the issuance of a warrant. But they did not. Instead, they uprooted the plants and
apprehended the accused on the excuse that the trip was a good six hours and
inconvenient to them. We need not underscore that the protection against illegal search
and seizure is constitutionally mandated and only under specific instances are
searches allowed without warrants.[34] The mantle of protection extended by the Bill of
Rights covers both innocent and guilty alike against any form of high-handedness of
law enforcers, regardless of the praiseworthiness of their intentions.
We find no reason to subscribe to Solicitor General's contention that we apply the
"plain view" doctrine. For the doctrine to apply, the following elements must be present:
(a) a prior valid intrusion based on the valid warrantless arrest in which the police are legally
present in the pursuit of their official duties;
(b) the evidence was inadvertently discovered by the police who have the right to be where they
are; and
(c) the evidence must be immediately apparent; and
(d) plain view justified mere seizure of evidence without further search.[35]
In the instant case, recall that PO2 Balut testified that they first located the
marijuana plants before appellant was arrested without a warrant.[36] Hence, there was
no valid warrantless arrest which preceded the search of appellant's premises. Note
further that the police team was dispatched to appellant's kaingin precisely to search for
and uproot the prohibited flora. The seizure of evidence in "plain view" applies only
where the police officer is not searching for evidence against the accused, but
inadvertently comes across an incriminating object.[37] Clearly, their discovery of the
cannabis plants was not inadvertent. We also note the testimony of SPO2 Tipay that
upon arriving at the area, they first had to "look around the area" before they could spot
the illegal plants.[38] Patently, the seized marijuana plants were not "immediately
apparent" and a "further search" was needed. In sum, the marijuana plants in question
were not in "plain view" or "open to eye and hand." The "plain view" doctrine, thus,
cannot be made to apply.
Nor can we sustain the trial court's conclusion that just because the marijuana
plants were found in an unfenced lot, appellant could not invoke the protection afforded
by the Charter against unreasonable searches by agents of the State. The right against
unreasonable searches and seizures is the immunity of one's person, which includes
his residence, his papers, and other possessions.[39] The guarantee refers to "the right
of personal security"[40] of the individual. As appellant correctly points out, what is sought
to be protected against the State's unlawful intrusion are persons, not places.[41] To
conclude otherwise would not only mean swimming against the stream, it would also
lead to the absurd logic that for a person to be immune against unreasonable searches
and seizures, he must be in his home or office, within a fenced yard or a private
place. The Bill of Rights belongs as much to the person in the street as to the individual
in the sanctuary of his bedroom.
We therefore hold, with respect to the first issue, that the confiscated plants were
evidently obtained during an illegal search and seizure. As to the second issue, which
involves the admissibility of the marijuana plants as evidence for the prosecution, we
find that said plants cannot, as products of an unlawful search and seizure, be used as
evidence against appellant. They are fruits of the proverbial poisoned tree. It was,
therefore, a reversible error on the part of the court a quo to have admitted and relied
upon the seized marijuana plants as evidence to convict appellant.
We now proceed to the third issue, which revolves around the sufficiency of the
prosecution's evidence to prove appellant's guilt. Having declared the seized marijuana
plants inadmissible in evidence against appellant, we must now address the question of
whether the remaining evidence for the prosecution suffices to convict appellant?
In convicting appellant, the trial court likewise relied on the testimony of the police
officers to the effect that appellant admitted ownership of the marijuana when he was
asked who planted them. It made the following observation:
"It may be true that the admission to the police by the accused that he planted the marijuana
plants was made in the absence of any independent and competent counsel. But the accused was
not, at the time of police verification; under custodial investigation. His admission is, therefore,
admissible in evidence and not violative of the constitutional fiat that admission given during
custodial investigation is not admissible if given without any counsel."[42]

Appellant now argues that his admission of ownership of the marijuana plants in
question cannot be used against him for being violative of his right to counsel during
the police investigation. Hence, it was error for the trial court to have relied upon said
admission of ownership.He submits that the investigation conducted by the police
officers was not a general inquiry, but was meant to elicit information on the ownership
of the marijuana plants. Appellant theorizes that since the investigation had narrowed
down to him, competent and independent counsel should have assisted him, when the
police sought information from him regarding the ownership of the prohibited
plants. Appellant claims the presumption of regularity of duty of officers cannot be
made to apply to his purported voluntarily confession of ownership of the marijuana
plants. Nor can it override his constitutional right to counsel during investigation.
The Office of the Solicitor General believes otherwise. The OSG avers that
appellant was not yet under custodial investigation when he admitted to the police that
he owned the marijuana plants. His right to competent and independent counsel,
accordingly, had not yet attached. Moreover, appellants failure to impute any false
motive for the police officers to falsely accuse him indicates that the presumption of
regularity in the performance of official duties by police officers was not sufficiently
The Constitution plainly declares that any person under investigation for the
commission of an offense shall have the right: (1) to remain silent; (2) to have
competent and independent counsel preferably of his own choice; and (3) to be
informed of such rights. These rights cannot be waived except in writing and in the
presence of counsel.[43] An investigation begins when it is no longer a general inquiry
but starts to focus on a particular person as a suspect, i.e., when the police investigator
starts interrogating or exacting a confession from the suspect in connection with an
alleged offense.[44] The moment the police try to elicit admissions or confessions or
even plain informationfrom a person suspected of having committed an offense, he
should at that juncture be assisted by counsel, unless he waives the right in writing and
in the presence of counsel.[45]
In the instant case we find that, from the start, a tipster had furnished the police
appellant's name as well as the location of appellant's farm, where the marijuana plants
were allegedly being grown. While the police operation was supposedly meant to
merely "verify" said information, the police chief had likewise issued instructions to
arrest appellant as a suspected marijuana cultivator. Thus, at the time the police talked
to appellant in his farm, the latter was already under investigation as a suspect. The
questioning by the police was no longer a general inquiry.[46]
Under cross-examination, PO2 Balut stated, he "did not yet admit that he is the
cultivator of that marijuana so we just asked him and I think there is no need to inform
(him of) his constitutional rights because we are just asking him..."[47] In trying to elicit
information from appellant, the police was already investigating appellant as a
suspect. At this point, he was already under custodial investigation and had a right to
counsel even if he had not yet been arrested. Custodial investigation is "questioning
initiated by law enforcement officers after a person has been taken into custody or
otherwise deprived of his freedom of action in any significant way."[48] As a suspect, two
armed policemen interrogated appellant. Behind his inquisitors were a barangay peace
officer and three other armed policemen.[49] All had been dispatched to arrest
him.[50] From these circumstances, we may infer that appellant had already been
deprived of his freedom of action in a significant way, even before the actual
arrest. Note that even before he was arrested, the police made him incriminatingly pose
for photos in front of the marijuana plants.
Moreover, we find appellant's extrajudicial confession flawed with respect to its
admissibility. For a confession to be admissible, it must satisfy the following
requirements: (1) it must be voluntary; (2) it must be made with the assistance of
competent and independent counsel; (3) it must be express; and (4) it must be in
writing.[51] The records show that the admission by appellant was verbal. It was also
uncounselled. A verbal admission allegedly made by an accused during the
investigation, without the assistance of counsel at the time of his arrest and even before
his formal investigation is not only inadmissible for being violative of the right to counsel
during criminal investigations, it is also hearsay.[52] Even if the confession or admission
were "gospel truth", if it was made without assistance of counsel and without a valid
waiver of such assistance, the confession is inadmissible in evidence, regardless of the
absence of coercion or even if it had been voluntarily given.[53]
It is fundamental in criminal prosecutions that before an accused may be convicted
of a crime, the prosecution must establish by proof beyond reasonable doubt that a
crime was committed and that the accused is the author thereof.[54] The evidence
arrayed against the accused, however, must not only stand the test of reason,[55] it must
likewise be credible and competent.[56] Competent evidence is "generally admissible"
evidence.[57] Admissible evidence, in turn, is evidence "of such a character that the court
or judge is bound to receive it, that is, allow it to be introduced at trial."[58]
In the instant case, the trial court relied on two pieces of probative matter to convict
appellant of the offense charged. These were the seized marijuana plants, and
appellant's purportedly voluntary confession of ownership of said marijuana plants to
the police. Other than these proofs, there was no other evidence presented to link
appellant with the offense charged. As earlier discussed, it was error on the trial court's
part to have admitted both of these proofs against the accused and to have relied upon
said proofs to convict him. For said evidence is doubly tainted.
First, as earlier pointed out, the seized marijuana plants were obtained in violation
of appellant's constitutional rights against unreasonable searches and seizures. The
search and seizure were void ab initio for having been conducted without the requisite
judicial warrant. The prosecution's very own evidence clearly establishes that the police
had sufficient time to obtain a warrant. There was no showing of such urgency or
necessity for the warrantless search or the immediate seizure of the marijuana plants
subject of this case. To reiterate, said marijuana plants cannot be utilized to prove
appellant's guilt without running afoul of the constitutional guarantees against illegal
searches and the inadmissibility of evidence procured pursuant to an unlawful search
and seizure.
Second, the confession of ownership of the marijuana plants, which appellant
allegedly made to the police during investigation, is not only hearsay but also violative
of the Bill of Rights. The purported confession was made without the assistance of
competent and independent counsel, as mandated by the Charter. Thus, said
confession cannot be used to convict appellant without running afoul of the
Constitution's requirement that a suspect in a criminal investigation must have the
services of competent and independent counsel during such investigation.
In sum, both the object evidence and the testimonial evidence as to appellant's
voluntary confession of ownership of the prohibited plants relied upon to prove
appellant's guilt failed to meet the test of Constitutional competence.
The Constitution decrees that, "In all criminal prosecutions, the accused shall be
presumed innocent until the contrary is proved..."[59] To justify the conviction of the
accused, the prosecution must adduce that quantum of evidence sufficient to overcome
the constitutional presumption of innocence. The prosecution must stand or fall on its
evidence and cannot draw strength from the weakness of the evidence for the
accused.[60] Absent the required degree of proof of an accused's guilt, he is entitled
to an acquittal.[61] In this case, the seized marijuana plants linking appellant to the crime
charged are miserably tainted with constitutional infirmities, which render these
inadmissible "for any purpose in any proceeding."[62] Nor can the confession obtained
during the uncounselled investigation be used against appellant, "it being inadmissible
in evidence against him.[63] Without these proffered but proscribed materials, we find
that the prosecution's remaining evidence did not even approximate the quantum of
evidence necessary to warrant appellant's conviction. Hence, the presumption of
innocence in his favor stands. Perforce, his acquittal is in order.
In acquitting an appellant, we are not saying that he is lily-white, or pure as driven
snow. Rather, we are declaring his innocence because the prosecution's evidence
failed to show his guilt beyond reasonable doubt. For that is what the basic law
requires. Where the evidence is insufficient to overcome the presumption of innocence
in favor of the accused, then his "acquittal must follow in faithful obeisance to the
fundamental law."[64]
WHEREFORE, the decision promulgated on February 18, 1997, by the Regional
Trial Court of Bayombong, Nueva Vizcaya, Branch 27, in Criminal Case No. 3105,
finding Abe Valdez y Dela Cruz, guilty beyond reasonable doubt of violating Section 9
of the Dangerous Drugs Act of 1972, and imposing upon him the death penalty, is
hereby REVERSED and SET ASIDE for insufficiency of evidence. Appellant is
ACQUITTED and ordered RELEASED immediately from confinement unless held for
another lawful cause.


This petition for certiorari, prohibition, mandamus and injunction seeks: (1) to nullify the warrants of seizure and
detention issued and signed by the Collector of Customs; and (2) to recover the confiscated goods seized under
these general warrants, as well as damages.

Acting on a verified report of a confidential informant that assorted electronic and electrical equipment and other
articles illegally imported into the Philippines by a syndicate engaged in unlawful "shipside" activities (foreign
goods are unloaded from foreign ships in transit through Philippine waters into motorized bancas and landed on
Philippine soil without passing through the Bureau of Customs, thereby evading payment of the corresponding
customs duties and taxes thereon) were found inside "Tom's Electronics" and "Sony Merchandising
(Philippines)" stores located at 690 and 691 Gonzalo Puyat corner Evangelista Street, Quiapo, Manila, a letter-
request dated April 23, 1976 was addressed to the Collector of Customs by the Deputy Director of the Regional
Anti-Smuggling Action Center, Manila Bay Area (RASAC-MBA) for the issuance of warrants of seizure and
detention. After evaluation, the Collector of Customs issued Warrants of Seizure and Detention Nos: 14925 and
14925-A, directing the Anti-Smuggling Action Center to seize the goods mentioned therein, which read as

Republic of the Philippines,

_ versus -

Various electronic equipments like cassette tape recorders, car stereos, phonograph needles
(diamond), portable TV sets, imported long playing records,spare parts of TVs and radios and
other electrical appliances.


Claimant Seizure Identification No. 14925-A


Claimant Seizure Identification No. 14925

To: The Director or his duly-authorized representative ASAC Camp Aguinaldo, Quezon City


WHEREAS, the above-described articles are liable for forfeiture for having been imported in violation of
Section 2536 of the Tariff and Customs Code as amended in relation to Section 2530 (m)-l of the same

WHEREAS, the said articles are at present in the custody of Tom's Electronics/Sony Merchandising

WHEREFORE, by virtue of the authority vested in me by law and in compliance with Finance
Department Order No. 96-67 as published in Customs Memorandum Circular No. 133-67 dated July 25,
1967, you are hereby ordered to forthwith seize the aforementioned articles and turn them over to the
custody of the Auction and Cargo Disposal Division of this Bureau. (Annexes A & A-1, pp. 10-11, Rollo.)

A RASAC team was formed and given a mission order to enforce the warrants, which it implemented with the
assistance of: (1) the National Customs Police (augmenting the team with two members), (2) the Detective
Bureau of the Manila Western Police District Headquarters (with three detectives), as well as, (3) Precinct 3 of
the Manila Western Police District which exercised jurisdictional control over the place to be raided. The
intended raid was entered in the respective police blotters of the police detective bureaus.

On the strength of the warrants of seizure and detention, the raid was conducted in the afternoon of April
25,1976 at the two stores of the petitioner. ASAC team leader Gener Sula, together with his agents Badron
Dobli, Arturo Manuel, Rodolfo Molina and Servillano Florentin of Camp Aguinaldo, Quezon City, assisted by two
customs policemen, Val Martinez and Renato Sorima, and Manila policemen Rogelio Vinas and John Peralta,
recovered from the stores, assorted electronic equipment and other articles, listed in Annex B of the petition, the
customs duties on which allegedly had not been paid (p. 12, Rollo). They were turned over to the Customs
Auction ana Cargo Disposal Unit of the Bureau of Customs.

On May 17, 1976, in the afternoon, the hearing officer of Acting Collector of Customs Alfredo Francisco
conducted a hearing on the confiscation of the goods taken by Gener Sula and his agents.

Two days later, petitioner Tomas Chia filed this petition for certiorari, prohibition and mandamus to enjoin the
Collector of Customs and/or his agents from further proceeding with the forfeiture healing and prayed that the
search warrants be declared null and void, that the respondents be ordered to return the confiscated articles to
the petitioner, and to pay damages. Upon filing a Pl,000-bond, the Court issued a writ of preliminary injunction to
stop the forfeiture proceedings.
The pivotal issue raised in the petition is whether the warrants of seizure and detention (or Seizure
Identifications Nos.14925 and 14925-A) are general warrants issued in violation of Rule 126, Section 3, of the
Rules of Court which provides that:

A search warrant shall not issue but upon probable cause in connection with one specific offense
to be determined by the judge or justice of the peace after examination under oath or affirmation
of the complainant and the witnesses he may produce, and particularly describing the place to be
searched and the persons or things to be seized. No search warrant shall issue for more than
one specific offense.

and under Section 3 of the Bill of Rights of the 1973 Constitution which provided that:

The right of the people to be secured in their persons, houses, papers and effects against
unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose shall not be
violated, and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to be
determined by the judge or such other responsible officer as may be authorized by law after
examination under oath or affirmation of the complainant and the witnesses he may produce, and
particularly describing the place to be searched, and the persons or things to be seized
(Emphasis supplied.)

On the other hand, the respondents contend that the goods seized from petitioner's stores by the RASAC-MBA
team were only those subject to customs duties and taxes but which were not supported by any evidence of
payment of those duties and taxes. Those goods are subject to forfeiture for having been imported in violation of
Section 2536 of the Tariff and Customs Code, as amended, in relation to Section 2530 (m)-l, which provides:

SEC. 2536. SEIZURES OF OTHER ARTICLES-The Commissioner of Customs and Collector of

Customs and/or any other customs officer, with the prior authorization in writing by the
Commissioner, may demand evidence of payment of duties and taxes on foreign articles openly
offered for sale or kept in storage, and if no such evidence can be produced, such articles may
be seized and subjected to forfeiture proceedings: Provided, however, that during such
proceedings the person or entity from whom such articles have been seized shall be given the
opportunity to prove or show the source of such articles and the payment of duties and taxes

The petition is devoid of merit.

Not only may goods be seized without a search and seizure warrant under Section 2536 of the Customs and
Tariff Code, when they (the goods) are openly offered for sale or kept in storage in a store as in this case, but
the fact is that petitioner's stores — Tom's Electronics" and "Sony Merchandising (Phil.)" — were searched upon
warrants of search and detention issued by the Collector of Customs, who, under the 1973 Constitution, was "a
responsible officer authorized by law" to issue them. Sections 2208 and 2209 of the Tariff and Customs Code
provide when a search may be made without a warrant and when a warrant is necessary:

discharge of his official duties, any person exercising the powers herein conferred, may at any
time enter, pass through or search any land or inclosure or any warehouse, store or other
building, not being a dwelling house.

A warehouse, store or other building or inclosure used for the keeping or storage of articles does
not become a dwelling house within the meaning hereof merely by reason of the fact that a
person employed as watchman lives in the place, nor will the fact that his family stays there with
him alter the case.

SEC. 2209.- SEARCH OF A DWELLING HOUSE. — A dwelling house may be entered and
searched only upon warrant issued by a Judge of the court or such other responsible officers as
may be authorized by law, upon sworn application showing probable cause and particularly
describing the place to be searched and the person or thing to be seized.

The warrants issued by the Collector of Customs in this case were not general warrants, as erroneously alleged
by the petitioner for they identified the stores to be searched, described the articles to be seized and specified
the provision of the Tariff and Customs Code violated.
Upon effecting the seizure of the goods, the Bureau of Customs acquired exclusive jurisdiction not only over the
case but also over the goods seized for the purpose of enforcing the tariff and customs laws.

A party dissatisfied with the decision of the Collector may appeal to the Commissioner of Customs, whose
decision is appealable to the Court of Tax Appeals in the manner and within the period prescribed by law and
regulations. The decision of the Court of Tax Appeals may be elevated to the Supreme Court for review (Secs.
2309-2316; 2401 & 2402 of the Tariff and Customs Code; Collector of Customs vs. Torres, et al., 45 SCRA 272).

Since petitioner did not exhaust his administrative remedies, his recourse to this Court is premature (Acting
Collector of Customs of the Port of Manila vs. Caluag, 20 SCRA 204; Laganapan vs. Asedillo, 154 SCRA 377;
National Development Co. vs. Hervilla, 151 SCRA 520). If for no other reason, the petition is dismissible on that

WHEREFORE, the petition is dismissed. The writ of preliminary injunction which we issued on May 28, 1976 is
hereby lifted and set aside. Costs against petitioner.


Appellant Susan Canton (hereafter SUSAN) was charged before the Regional Trial
Court of Pasay City with the violation of Section 16 of Article III of the Dangerous Drugs
Act of 1972 (Republic Act No. 6425), as amended, under an Information whose [1]

accusatory portion reads as follows:

That on February 12, 1998 at the Ninoy Aquino International Airport, and within the jurisdiction
of this Honorable Court, the above named accused did then and there willfully, unlawfully and
feloniously has in her possession NINE HUNDRED NINETY EIGHT POINT TWO EIGHT
HUNDRED ZERO NINE (998.2809) GRAMS of methamphetamine hydrochloride, a regulated
drug, without the corresponding prescription or license.


The case was docketed as Criminal Case No. 98-0189 and raffled to Branch 110 of
said court.
SUSAN entered a plea of not guilty upon her arraignment.
At the trial, the prosecution presented as witnesses Forensic Chemist Julieta
Flores, lady frisker Mylene Cabunoc, and SPO4 Victorio de los Reyes.
For its part, the defense presented SPO2 Jerome Cause as its witness and had
prosecution witness Mylene Cabunoc recalled to be presented as hostile witness. It
opted not to let SUSAN take the witness stand.
The evidence for the prosecution established that on 12 February 1998, at about
1:30 p.m., SUSAN was at the Ninoy Aquino International Airport (NAIA), being a
departing passenger bound for Saigon, Vietnam. When she passed through the metal

detector booth, a beeping sound was emitted. Consequently, Mylene Cabunoc, a

civilian employee of the National Action Committee on Hijacking and Terrorism
(NACHT) and the frisker on duty at that time, called her attention, saying Excuse me
maam, can I search you? Upon frisking SUSAN, Mylene felt something bulging at her
abdominal area. Mylene inserted her hand under the skirt of SUSAN, pinched the
package several times and noticed that the package contained what felt like rice
granules. When Mylene passed her hand, she felt similar packages in front of

SUSANs genital area and thighs. She asked SUSAN to bring out the packages, but the
latter refused and said: Money, money only. Mylene forthwith reported the matter to
SPO4 Victorio de los Reyes, her supervisor on duty. [5]

SPO4 De los Reyes instructed Mylene to call Customs Examiner Lorna Jalac and
bring SUSAN to a comfort room for a thorough physical examination. Upon further
frisking in the ladies room, Mylene touched something in front of SUSANs sex
organ. She directed SUSAN to remove her skirt, girdles and panty. SUSAN
obliged. Mylene and Lorna discovered three packages individually wrapped and sealed
in gray colored packing tape, which SUSAN voluntarily handed to them. The first was

taken from SUSANs abdominal area; the second, from in front of her genital area; and
the third, from her right thigh. Mylene turned over the packages to SPO4 De los

Reyes. The latter forthwith informed his superior officer Police Superintendent Daniel

Santos about the incident. Together with SUSAN, they brought the gray plastic packs to
the customs examination table, opened the same and found that they contained white
crystalline substances which, when submitted for laboratory examination, yielded

positive results for methamphetamine hydrochloride or shabu, a regulated drug. [10]

For the defense, SPO2 Jerome Cause, an investigator of the First Regional Aviation
Office, testified that no investigation was ever conducted on SUSAN. However, [11]

SUSAN signed a receipt of the following articles seized from her: (1) three bags of
methamphetamine hydrochloride or shabu approximately 1,100 grams; (2) one
American passport bearing Number 700389994; (3) one Continental Micronesia plane
ticket with stock control number 0414381077; and (4) two panty girdles. He said that

he informed SUSAN of her constitutional rights but admitted that she did not have a
counsel when she signed the receipt. Yet he told her that she had the option to sign or

not to sign the receipt.


When recalled as witness for the defense, Mylene merely reiterated the
circumstances surrounding the arrest and search of SUSAN and the seizure of the
prohibited items found on her person. [15]

After consideration of the evidence presented, the trial court rendered a

decision finding SUSAN guilty beyond reasonable doubt of the offense of violation of

Section 16 of Article III of Republic Act No. 6425, as amended, and sentencing her to
suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay a fine of P1 million.
SUSAN filed a Motion for Reconsideration and/or New Trial, alleging therein that

the trial judge erred in (1) giving weight to the medical certificate executed by a certain
Dr. Ma. Bernadette Arcena because it was not presented in court nor marked or
admitted, and is therefore hearsay evidence; (2) upholding the presumption of
regularity in the performance of duty of police officers, since lady frisker Mylene
Cabunoc is not even a police officer; (3) making statements which gave the impression
that the burden of proof was shifted to the accused; and (4) deliberately ignoring the
decisive issue of how the evidence was secured. SUSAN also assailed the propriety of
the search and seizure without warrant on the ground that the seized items were not in
plain view. Furthermore, alleging bias and prejudice on the part of the trial judge,
SUSAN filed a motion to inhibit Judge Porfirio G. Macaraeg from resolving the Motion
for Reconsideration and/or New Trial. [18]
After conducting a hearing on 24 November 2000 to resolve appellants Motion for
Reconsideration and/or New Trial, as well as the Motion to Inhibit the Judge, the trial
court issued an order on 26 November 2001 denying the motions. According to the

trial judge (1) he explained to SUSANs counsel the effects of the filing of a motion for
reconsideration, but the latter chose to magnify the judges statement which was uttered
in jest; (2) SUSANs conviction was not based on the medical report which was not
presented in court; (3) there was no violation of SUSANs constitutional rights because
she was never interrogated during her detention without counsel; and (4) the
specimens seized from her were found after a routine frisk at the airport and were
therefore acquired legitimately pursuant to airport security procedures.
Unsatisfied with the decision of the trial court, SUSAN seasonably appealed to us,
imputing to the trial court the following errors: (1) in justifying the warrantless search
against her based on the alleged existence of probable cause; (2) in holding that she
was caught flagrantedelicto and that the warrantless search was incidental to a lawful
arrest; (3) in not ruling that the frisker went beyond the limits of the Terry search
doctrine; (4) in not ruling that SUSAN was under custodial investigation without
counsel; (5) in admitting to the records of the case the report of Dr. Ma. Bernadette
Arcena, which was not testified on or offered in evidence, and using the same in
determining her guilt; (6) in justifying under the rule on judicial notice its cognizance of
the medical report that has not been offered in evidence; and (7) in applying the ruling
in People v. Johnson. [20]

For assigned errors nos. 1 and 2, SUSAN asserts that the strip search conducted
on her in the ladies room was constitutionally infirmed because it was not incidental to
an arrest. The arrest could not be said to have been made before the search because
at the time of the strip search, the arresting officers could not have known what was
inside the plastic containers hidden on her body, which were wrapped and sealed with
gray tape. At that point then, they could not have determined whether SUSAN was
actually committing a crime. The strip search was therefore nothing but a fishing
expedition. Verily, it is erroneous to say that she was caught flagrante delicto and that
the warrantless search was incidental to a lawful arrest.
For assigned error no. 3, SUSAN maintains that, following the doctrine enunciated
in Terry v. Ohio, such stop and frisk search should have been limited to the patting of

her outer garments in order to determine whether she was armed or dangerous and
therefore a threat to the security of the aircraft.
For assigned error no. 4, SUSAN alleges that from the moment frisker Mylene felt a
package at her abdominal area, started inquiring about the contents thereof, detained
her, and decided to submit her to a strip search in the ladies room, she was under
custodial investigation without counsel, which was violative of Section 12, Article III of
the Constitution.
For assigned errors nos. 5 and 6, SUSAN assails the propriety of the admission of
the medical report executed by Dr. Ma. Bernadette Arcena on the ground that it was
neither testified on nor offered in evidence.
Lastly, SUSAN questions the application of People v. Johnson because of its

sweeping statement allowing searches and seizures of departing passengers in airports

in view of the gravity of the safety interests involved. She stresses that the pertinent
case should have been Katz v. United States, which upholds the Fourth Amendment

of the United States of America that protects people and not places.
In its Appellants Brief, the Office of the Solicitor General (OSG) declares that
SUSAN was found flagrante delicto in possession of a regulated drug without being
authorized by law. Thus, the case falls squarely within the exception, being a
warrantless search incidental to a lawful arrest. Moreover, SUSAN voluntarily submitted
herself to the search and seizure when she allowed herself to be frisked and brought to
the comfort room for further inspection by airport security personnel. It likewise
maintains that the methamphetamine hydrochloride seized from SUSAN during the
routine frisk at the airport was acquired legitimately pursuant to airport security
Anent the admission of the medical certificate issued by Dr. Ma. Bernadette Arcena,
the OSG argues that SUSANs conviction was not solely based on the questioned
document but also on the fact that she was caught flagrante delicto in possession of a
regulated drug without being authorized by law. Consequently, it supports SUSANs
conviction but recommends the reduction of the fine from P1 million to P100,000.
We affirm SUSANs conviction.
We do not agree that the warrantless search and subsequent seizure of the
regulated drugs, as well as the arrest of SUSAN, were violative of her constitutional
Sections 2 and 3(2) of Article III of the 1987 Constitution provides:

Sec. 2. The right of the people to be secure in their persons, houses, papers and effects against
unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose shall be inviolable,
and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable cause to be
determined personally by the judge after examination under oath or affirmation of the
complainant and the witnesses he may produce, and particularly describing the place to be
searched and the persons or things to be seized.

Sec. 3.

(2) Any evidence obtained in violation of this or the preceding section shall be inadmissible for
any purpose in any proceeding.

What constitutes a reasonable or unreasonable search in any particular case is a

judicial question, determinable from a consideration of the circumstances involved. The
rule is that the Constitution bars State intrusions to a person's body, personal effects or
residence except if conducted by virtue of a valid search warrant issued in compliance
with the procedure outlined in the Constitution and reiterated in the Rules of Court. [24]

The interdiction against warrantless searches and seizures is not absolute. The
recognized exceptions established by jurisprudence are (1) search of moving vehicles;
(2) seizure in plain view; (3) customs searches; (4) waiver or consented searches; (5)
stop and frisk situations (Terry search); and (6) search incidental to a lawful arrest. [25]

I. The search conducted on SUSAN was not incidental to a lawful arrest.

We do not agree with the trial court and the OSG that the search and seizure
conducted in this case were incidental to a lawful arrest.SUSANs arrest did not precede
the search. When the metal detector alarmed while SUSAN was passing through it, the
lady frisker on duty forthwith made a pat down search on the former. In the process, the
latter felt a bulge on SUSANs abdomen. The strip search that followed was for the
purpose of ascertaining what were the packages concealed on SUSANs body. If ever
at the time SUSAN was deprived of her will and liberty, such restraint did not amount to
an arrest. Under Section 1 of Rule 113 of the Revised Rules of Criminal Procedure, as
amended, arrest is the taking of a person into custody in order that he may be bound to
answer for the commission of an offense.
As pointed out by the appellant, prior to the strip search in the ladies room, the
airport security personnel had no knowledge yet of what were hidden on SUSANs
body; hence, they did not know yet whether a crime was being committed. It was only
after the strip search upon the discovery by the police officers of the white crystalline
substances inside the packages, which they believed to be shabu, that SUSAN was
arrested. The search cannot, therefore, be said to have been done incidental to a lawful
arrest. In a search incidental to a lawful arrest, the law requires that there be first a
lawful arrest before a search can be made; the process cannot be reversed. [26]

II. The scope of a search pursuant to airport security procedure is not confined only
to search for weapons under the Terry search doctrine.
The Terry search or the stop and frisk situation refers to a case where a police
officer approaches a person who is acting suspiciously, for purposes of investigating
possibly criminal behavior in line with the general interest of effective crime prevention
and detection. To assure himself that the person with whom he is dealing is not armed
with a weapon that could unexpectedly and fatally be used against him, he could validly
conduct a carefully limited search of the outer clothing of such person to discover
weapons which might be used to assault him. [27]

In the present case, the search was made pursuant to routine airport security
procedure, which is allowed under Section 9 of Republic Act No. 6235 reading as

SEC. 9. Every ticket issued to a passenger by the airline or air carrier concerned shall contain
among others the following condition printed thereon: Holder hereof and his hand-carried
luggage(s) are subject to search for , and seizure of, prohibited materials or substances. Holder
refusing to be searched shall not be allowed to board the aircraft, which shall constitute a part
of the contract between the passenger and the air carrier.

This constitutes another exception to the proscription against warrantless searches

and seizures. As admitted by SUSAN and shown in Annex D of her Brief, the afore-
quoted provision is stated in the Notice to All Passengers located at the final security
checkpoint at the departure lounge. From the said provision, it is clear that the search,
unlike in the Terry search, is not limited to weapons. Passengers are also subject to
search for prohibited materials or substances.
In this case, after the metal detector alarmed SUSAN consented to be frisked,
which resulted in the discovery of packages on her body.It was too late in the day for
her to refuse to be further searched because the discovery of the packages whose
contents felt like rice granules, coupled by her apprehensiveness and her obviously
false statement that the packages contained only money, aroused the suspicion of the
frisker that SUSAN was hiding something illegal. It must be repeated that R.A. No.
6235 authorizes search for prohibited materials or substances. To limit the action of the
airport security personnel to simply refusing her entry into the aircraft and sending her
home (as suggested by appellant), and thereby depriving them of the ability and facility
to act accordingly, including to further search without warrant, in light of such
circumstances, would be to sanction impotence and ineffectivity in law enforcement, to
the detriment of society. Thus, the strip search in the ladies room was justified under

the circumstances.
III. The ruling in People v. Johnson is applicable to the instant case.
The case of People v. Johnson, which involves similar facts and issues, finds
application to the present case. That case involves accused-appellant Leila Johnson,
who was also a departing passenger bound for the United States via Continental
Airlines CS-912. Olivia Ramirez was then the frisker on duty, whose task was to frisk
departing passengers, employees and crew to check for weapons, bombs, prohibited
drugs, contraband goods and explosives. When Olivia frisked Leila, the former felt
something hard on the latters abdominal area.Upon inquiry, Leila explained that she
needed to wear two panty girdles, as she had just undergone an operation as a result
of an ectopic pregnancy. Not satisfied with the explanation, Olivia reported the matter to
her superior, who then directed her to take Leila to the nearest womens room for
inspection. In the comfort room, Leila was asked to bring out the thing under her
girdle. She acceded and brought out three plastic packs which contained a total of
580.2 grams of methamphetamine hydrochloride or shabu. This Court ruled that the
packs of methamphetamine hydrochloride seized during the routine frisk at the airport
was acquired legitimately pursuant to airport security procedures and are therefore
admissible in evidence against Leila. Corollarily, her subsequent arrest, although
likewise without warrant, was justified, since it was effected upon the discovery and
recovery of shabu in her person flagrante delicto. The Court held in this wise:

Persons may lose the protection of the search and seizure clause by exposure of their persons or
property to the public in a manner reflecting a lack of subjective expectation of privacy, which
expectation society is prepared to recognize as reasonable. Such recognition is implicit in airport
security procedures. With increased concern over airplane hijacking and terrorism has come
increased security at the nations airports. Passengers attempting to board an aircraft routinely
pass through metal detectors; their carry-on baggage as well as checked luggage are routinely
subjected to x-ray scans. Should these procedures suggest the presence of suspicious objects,
physical searches are conducted to determine what the objects are. There is little question that
such searches are reasonable, given their minimal intrusiveness, the gravity of the safety
interests involved, and the reduced privacy expectations associated with airline travel. Indeed,
travelers are often notified through airport public address systems, signs, and notices in their
airline tickets that they are subject to search and, if any prohibited materials or substances are
found, such would be subject to seizure. These announcements place passengers on notice that
ordinary constitutional protections against warrantless searches and seizures do not apply to
routine airport procedures.

SUSANs reliance on Katz v. U.S. is misplaced. The facts and circumstances of


that case are entirely different from the case at bar. In that case, the accused was
convicted in the United States District Court for the Southern District of California of
transmitting wagering information by telephone. During the trial, the government was
permitted, over the accuseds objection, to introduce evidence of accuseds end of
telephone conversations, which was overheard by FBI agents who had attached an
electronic listening and recording device to the outside of the public telephone booth
from which he placed his calls. The Court of Appeals for the Ninth Circuit affirmed the
conviction. On certiorari, however, the Supreme Court of the United States of America
reversed the decision, ruling that antecedent judicial authorization, which was not given
in the instant case, was a constitutional precondition of the kind of electronic
surveillance involved. It ruled that what a person knowingly exposes to the public, even
in his own house or office, is not a subject the Fourth Amendment protection, but what
he seeks to preserve as private, even in an area accessible to the public, may be
constitutionally protected.
The maxim stare decisis et non quieta movere invokes adherence to precedents
and mandates not to unsettle things which are established. When the court has once
laid down a principle of law as applicable to a certain state of facts, it must adhere to
that principle and apply it to all future cases where the facts are substantially the
same. There being a disparity in the factual milieu of Katz v. U.S. and the instant

case, we cannot apply to this case the ruling in Katz.

IV. The appellant, having been caught flagrante delicto, was lawfully arrested
without a warrant.
Section 5, Rule 113 of the Rules of Court, as amended, provides:

SEC. 5. Arrest without warrant; when lawful. -- A peace officer or a private person may,
without a warrant, arrest a person:

(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually committing, or is
attempting to commit an offense;

(b) When an offense has just been committed and he has probable cause to believe based on
personal knowledge of facts or circumstances that the person to be arrested has committed it;

(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal establishment or
place where he is serving final judgment or is temporarily confined while his case is pending, or
has escaped while being transferred from one confinement to another.

In cases falling under paragraphs (a) and (b) above, the person arrested without a warrant shall
be forthwith delivered to the nearest police station or jail and shall be proceeded against in
accordance with section 7 of Rule 112.

The present case falls under paragraph (a) of the afore-quoted Section. The search
conducted on SUSAN resulted in the discovery and recovery of three packages
containing white crystalline substances, which upon examination yielded positive
results for methamphetamine hydrochloride or shabu. As discussed earlier, such
warrantless search and seizure were legal. Armed with the knowledge that SUSAN was
committing a crime, the airport security personnel and police authorities were duty-
bound to arrest her. As held in People v. Johnson, her subsequent arrest without a
warrant was justified, since it was effected upon the discovery and recovery of shabu in
her person flagrante delicto.
V. The constitutional right to counsel afforded an accused under custodial
investigation was not violated.
Entrenched is the rule that the rights provided in Section 12, Article III of the
Constitution may be invoked only when a person is under custodial investigation or is in
custody interrogation. Custodial investigation refers to the questioning initiated by law

enforcement officers after a person has been taken into custody or otherwise deprived
of his freedom of action in any significant way. This presupposes that he is suspected

of having committed a crime and that the investigator is trying to elicit information or a
confession from him. And the right to counsel attaches upon the start of such

investigation. The objective is to prohibit incommunicado interrogation of individuals in


a police-dominated atmosphere, resulting in self-incriminating statements without full

warnings of constitutional rights. [35]

In this case, as testified to by the lone witness for the defense, SPO2 Jerome
Cause, no custodial investigation was conducted after SUSANs arrest. She affixed her
signature to the receipt of the articles seized from her, but before she did so, she was
told that she had the option to sign or not to sign it. In any event, her signature to the
packages was not relied upon by the prosecution to prove its case.Moreover, no
statement was taken from her during her detention and used in evidence against
her. Hence, her claim of violation of her right to counsel has no leg to stand on.

VI. The admission of the medical report was erroneous.

SUSAN assails, on the ground of violation of the hearsay rule, the admission of the
medical report on the physical and medical examination conducted upon appellants
request, which contained the following:

On subsequent examinations, she was seen behaved and cooperative. She related that she was an
illegitimate daughter, married, but divorced in 1995. She verbalized, I gamble like an addict. I
gambled since I was young and I lost control of myself when I played cards. When I lost
control, I want my money back. I owe other people lots of money. I lost all the cash of my
husband. This is the first time I carried shabu. I need the money. She denied having any
morbid thoughts and perceptual disturbances. (Emphasis supplied).

This argument is meritorious. The admission of the questioned document was

erroneous because it was not properly identified.Nevertheless, even without the
medical report, appellants conviction will stand, as the courts finding of guilt was not
based on that document.
VII. SUSANs conviction and the penalty imposed on her are correct.
Having found the warrantless search and seizure conducted in this case to be valid,
we do not hesitate to rule that that the three packages of shabu recovered from SUSAN
are admissible in evidence against her. Supported by this evidence and the testimonies
of the prosecution witnesses, her conviction must inevitably be sustained.
Sections 16 and 20 of Article III of the Dangerous Drugs Act of 1972 (Republic Act
No. 6425), as amended, provides:

SEC. 16. Possession or Use of Regulated Drugs.--The penalty of reclusion perpetua to death
and a fine ranging from five hundred thousand pesos to ten million pesos shall be imposed upon
any person who shall possess or use any regulated drug without the corresponding license or
prescription, subject to the provisions of Section 20 hereof.

SEC. 20. Application of Penalties, confiscation and Forfeiture of the Proceeds or Instruments of
the Crime.--The penalties for offenses under Section 3,4,7, 8, and 9 of Article II and Sections
14, 14-A, 15 and 16 of Article III of this Act shall be applied if the dangerous drugs involved
[are] in any of the following quantities:

3. 200 grams or more of shabu or methylamphetamine hydrochloride.

There being no aggravating nor mitigating circumstance, the proper penalty

is reclusion perpetua pursuant to Article 63(2) of the Revised Penal Code.
As regards the fine, courts may fix any amount within the limits established by
law. For possession of regulated drugs, the law fixes the range of the fine
from P500,000 to P10 million. In view of the net weight of methamphetamine
hydrochloride found in the possession of SUSAN, the trial courts imposition of fine in
the amount of P1 million is well within the range prescribed by law.
VIII. The other items seized from the appellant should be returned to her.
Section 3 of Rule 126 of the Revised Rules of Criminal Procedure authorizes the
confiscation of the following:

SEC. 3. Personal property to be seized. A search warrant may be issued for the search and
seizure of personal property:

(a) Subject of the offense;

(b) Stolen or embezzled and other proceeds, or fruits of the offense; or

(c) Used or intended to be used as the means of committing an offense.

Clearly, the seizure of SUSANs passport, plane tickets, and girdles exceeded the
limits of the afore-quoted provision. They, therefore, have to be returned to her. [37]

IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the judgment of the Regional Trial Court of
Pasay City, Branch 110, in Criminal Case No. 98-0189 finding appellant SUSAN
CANTON guilty beyond reasonable doubt of the violation of Section 16, Article III of the
Dangerous Act of 1972 (Republic Act No. 6425), as amended, and sentencing her to
suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay a fine of One Million Pesos
(P1,000,000) and the costs is hereby AFFIRMED. The appellants passport, plane
tickets, and girdles are hereby ordered to be returned to her.
Costs de oficio.